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ПРОЦЕС ФОРМУВАННЯ ТА РОЗПОДІЛУ ПРИБУТКУ НА 
ПІДПРИЄМСТВІ (НА ПРИКЛАДІ ЛДОНКК) 

Розглядається процес формування прибутку підприємства. Визначенні основні фактори впливу на 
прибуток та стратегічні завдання його розподілу. 
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Актуальність дослідження. На сьогодніш-
ній день процес управління прибутком полягає у 
виробленні та прийнятті управлінських рішень по 
всіх аспектах його формування, розподілу та вико-
ристання.  Формування прибутку на підприємстві 
полягає в його аналізі в передплановому періоді та 
визначенні обсягів та оптимального складу у пла-
новому періоді. Це викликано тим, що прибуток є 
найважливішим узагальнюючим показником, що 
характеризує кінцевий результат діяльності підпри-
ємства. Від розміру прибутку залежить формування 
оборотних коштів, виконання зобов'язань перед 
бюджетом, платоспроможність підприємства, дохо-
ди акціонерів, тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Процесом формування та розподілу прибутку 
займалися багато вітчизняних та зарубіжних вче-
них. Серед них можна виділити роботи Ю. А. Гре-

ченко [2], М. М. Павлишенко [7], О. М. Костенко 
[3], Посилаєва [8] та багатьох інших. При цьому 
недостатньо уваги приділяється питанням оцінки 
впливу факторів на процес формування прибутку 
на підприємстві. 

Постановка завдання. Метою статті є виз-
начення основних факторів впливу на прибуток, та 
обґрунтування процесу розподілу прибутку на 
підприємстві. Оскільки, прибуток є узагальнюю-
чим, кінцевим результатом роботи підприємств та 
підсумковим показником їх діяльності, необхідно 
розглядати особливості його формування залежно 
від сфери діяльності підприємств, галузі господар-
ства, форми власності, розвитку ринкових відно-
син, тощо. 

Новизна. Наукова новизна полягає у комп-
лексному, науковому дослідженні розвитку систе-
ми теоретичних, методологічних та практичних 
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проблем формування і розподілу прибутку підпри-
ємства та розробки шляхів їх удосконалення. Про-
вівши дослідження на ЛДОНКК було розроблено 
конкретні пропозиції, рекомендації пошуків шляхів 
підвищення ефективності формування та розподілу 
прибутку. 

Виклад основного матеріалу. Важли-
вість прибутку для розвитку підприємства вимагає 
формування дієвого механізму управління ним. Са-
ме тому, у процесі діяльності підприємство по-
винно проводити політику максимізації прибутку, 
що включає:  

- управління формуванням прибутку;  
- управління розподілом і використанням 

прибутку.  
Оскільки, прибуток є основним джерелом 

фінансування розвитку підприємства, то уся його 

діяльність спрямовується на те, щоб забезпечити 
зростання прибутку або, принаймні, стабілізувати 
його на певному рівні протягом тривалого періоду часу. 

Розглянемо управління формування та ви-
користання прибутку на прикладі Львівського 
державного обласного навчально-курсового комбі-
нату (ЛДОНКК) – підприємство державної форми 
власності, що підпорядковується державній адмі-
ністрації автотранспорту Міністерства транспорту 
та зв’язку України і складається з головного під-
приємства та із безбалансових філій, що знахо-
дяться в районах Львівської області. 

Основна сфера діяльності ЛДОНКК – під-
готовка робітничих кадрів автомобільних професій. 
Вид економічної діяльності – професійно-технічна 
освіта. 

У процесі формування прибутку необхідно 
враховувати фактори, що впливають на його обсяг. 
Більшість авторів поділяють ці фактори на дві 
великі групи: зовнішні, що не залежать від підпри-
ємства, і внутрішні, на які підприємство може 
безпосередньо впливати. 

Зовнішні фактори, як правило, не залежать 
від підприємницької діяльності. Фінансовий ме-
неджер повинен їх враховувати при обґрунтуванні 
управлінських рішень. До них належать фактори, 
пов'язані із загальною економічною ситуацією, рів-
нем інфляції, специфікою окремих товарних рин-
ків, впливом природних, географічних, транспорт-
них і технічних умов на виробництво та реалізацію 
продукції. 

Внутрішні фактори є безпосереднім об'єк-
том впливу з боку управлінської системи підпри-
ємства та джерелом збільшення прибутку за раху-
нок їх втілення в систему конкретних заходів і 
практичної реалізації. Класифікація основних фак-
торів наведено на рис. 1. 

Охарактеризуємо внутрішні та зовнішні 
фактори, які впливають на прибуток ЛДОНКК. 

До зовнішніх факторів віднесемо: 
Рівень інфляції. Подорожчання послуг 

інших галузей господарства, тобто інфляційний 
тягар, пов’язаний зі зростанням цін на енергоносії 
впливає на зростання тарифів на паливо-мастильні 
матеріали, теплову енергію, транспортні послуги, 
що негативно відбивається на формуванні прибутку 
на ЛДОНКК та знижує його величину. 

Система оподаткування. Згідно з подат-
ковим кодексом України, податок на прибуток 
підприємств і організацій, що належать до основної  
діяльності транспорту, цивільної авіації та зв'язку,  
розрахунки з бюджетом провадять у порядку, вста-
новленому Кабінетом  Міністрів України. 

Існує обернена пропорція між прибутком 
та податками – чим менше податків підприємство 
сплачує, тим більше прибутку залишається в 
розпорядженні підприємства. Згідно закону України 
“Про оподаткування прибутку підприємств”, при-
буток одержаний від діяльності в Україні, оподат-
ковується за ставкою 30 процентів. На сьогодніш-
ній день уряд України планує зниження податку на 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Фактори впливу на прибуток  
 

Фактори впливу на прибуток 

Зовнішні Внутрішні 

- рівень інфляції; 
- система оподаткування; 
- політика держави по формуванню 

доходів; 
- транспортні умови; 
- конкуренція та ін. 

 
- обсяг діяльності; 
- ціни на послуги; 
- кваліфікація працівників; 
- інновації на підприємстві; 
- виробничі потужності та ін. 
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прибуток із 25% до 19% на протязі трьох років із 
щорічним зниженням на 2%. За рахунок цього 
збільшиться чистий прибуток на ЛДОНКК. 

Політика держави по формуванню доходів. 
Відсутність індексації реальних доходів населення 
в залежності від темпів інфляції впливає на зни-
ження купівельної спроможності населення, що 
призводить до зменшення кількості учнів на 
ЛДОННК та відповідно зниження прибутку. 

Транспортні умови. Зростання тарифікації 
при проходженні технічного огляду автомобілів та 
зміна умов страхування транспортних засобів. 

Конкуренція. Найбільш небезпечними ха-
рактеристиками конкурентного оточення для під-
приємства є рухливість ринку і невизначенність дій 
конкурентів. ЛДОНКК постійно проводить дослід-
ження конкурентів на ринку, завдяки чому займає 
лідируючі позиції на ньому. 

До внутрішніх факторів віднесемо: 
Обсяг діяльності. Розмір прибутку на 

ЛДОНКК в першу чергу залежить від обсягу його 
діяльності, чим більше реалізовуються послуги, 
тим більше прибутку отримує підприємство. За 
останні роки підприємство значно збільшило обся-
ги реалізації послуг, за рахунок детального вив-
чення ринку. Оскільки, основна діяльність 
ЛДОНКК – це курси водіння, то і основний при-
буток відповідно надходить саме від надання 
населенню цієї послуги. 

Ціни на послуги. Вивчивши ринок конку-
рентів, ЛДОНКК прийняло рішення знизити ціни 
на послуги, чим залучило більше клієнтів і в ре-
зультаті чого підвищилися прибутки. 

Кваліфікація працівників. ЛДОНКК постій-
но підвищує кваліфікацію своїх працівників, 
оскільки цей фактор важливий, адже чим вищий 
рівень кваліфікації працівників, тим вища продук-
тивність праці і як результат – більший обсяг реа-
лізації послуг, а відповідно і вищий розмір при-
бутку підприємства. 

Інновації на підприємстві. На ЛДОНКК 
було проведено ряд рекламних заходів, щодо 
кращого ознайомлення споживачів з послугами, що 
надає підприємство. 

Виробничі потужності. Кожного року на 
ЛДОНКК оновлюється тестова система, у зв’язку з 

нововеденнями у правила дорожнього руху. Про-
водиться закупівля нових автомобілів та якісне 
технічне обслуговування існуючого автопарку. 

На нашу думку, крім досліджених факторів 
на розмір прибутку на ЛДОНКК істотний вплив 
справляють методи регулювання, самостійно виз-
начені підприємством на підставі чинних загальних 
правил організації бухгалтерського обліку при 
виборі облікової політики, а саме: методи оцінки 
активів; вибір порядку нарахування зносу основних 
засобів, нематеріальних активів; вибір методу оці-
нювання витрачених виробничих запасів (сирови-
ни, матеріалів, палива тощо); вибір порядку спи-
сання витрат щодо ремонту основних засобів; вибір 
способу розподілу непрямих витрат між окремими 
об'єктами обліку і калькулювання; зміна термінів 
погашення витрат майбутніх періодів. 

Отже, у системі управління прибутком 
підприємства його формування являє найбільш 
відповідальний етап. Процес планування прибутку 
являє собою процес розроблення системи заходів 
щодо його формування в необхідному обсязі, а 
також розподіл і ефективне використання відповід-
но до завдань розвитку підприємства в майбут-
ньому періоді. 

В сучасних умовах розвитку економіки 
підприємства отримали певну самостійність в оби-
ранні політики розподілу чистого прибутку. Фіс-
кальні органи, дещо обмежені в правах втручання в 
процес використання чистого прибутку. Лише рин-
кові умови господарювання впливають на пріо-
ритетні напрямки розподілу власного прибутку. Це 
пов’язано з тим, що розвиток конкуренції викликає 

необхідність розширення виробництва, його удос-
коналення, задоволення матеріальних і соціальних 
потреб трудових колективів [4, с. 51].  

ЛДОНКК самостійно визначає напрями 
розподілу та використання чистого прибутку. При-
чому розподіл прибутку здійснюється відповідно 
до спеціально розробленої програми його форму-
вання, що є однією з найскладніших задач загальної 
політики управління прибутком підприємства             
[1, с. 34]. 

Аналіз фінансової звітності показав, що на 
підприємстві за останні три роки відбувається 

Таблиця 1
Динаміка розподілу чистого прибутку на ЛДОНКК  за 2007-2009 роки 

 

Сума, тис. грн. Абсолютні відхилення, 
тис. грн. Назва статті 2007 

рік 
2008 
рік 

2009 
рік 

2007-2008 
рр. 

2008- 
2009 рр. 

Відрахування частини чистого прибутку 
за використання державного майна (15%) 8,5 10,0 22,5 1,5 12,5 

Залишок нерозподіленого прибутку 
минулих періодів (непокритого збитку) 8,9 34,8 60,3 25,9 25,5 

Розвиток виробництва 16,0 19,1 22,2 3,1 3,1 
Інші фонди (матеріального заохочення) 6,1 12,0 16,0 5,9 4,0 
Залишок нерозподіленого прибутку 34,8 60,3 149,7 25,5 89,4 
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збільшення доходів та витрат. Збільшення доходів 
призводить до збільшення чистого прибутку. 

У таблиці 1 наведено динаміку розподілу 
чистого прибутку на ЛДОНКК за 2007-2009 роки. 

Розподіл прибутку є процесом направ-
леним на його майбутнє використання відповідно 
до цілей і задач розвитку підприємства. 

Процес розподілу прибутку на підпри-
ємстві включає ряд завдань розв’язок яких дозволяє 
забезпечити стабільність прибутковості та отри-
мання максимальної вартості підприємства, вико-
ристання реальних можливостей концепції потуж-
ностей з метою створення потенціалу розвитку. 

Оптимальний розподіл прибутку на 
ЛДОНКК направлений на: 

- погашення податкових зобов’язань (на 
основі податкового планування); 

- обслуговування залученого в попередніх 
періодах капіталу; 

- формування фондів – коштів і резервів для 
використання в майбутніх періодах та ін;  

- виплату процентів по кредитах, отриманих 
на поповнення власних обігових коштів, на 
придбання основних засобів; 

- роботи по створенню, освоєнню і впровад-
женню нової техніки; 

- удосконалення технології і організації ви-
робництва; 

- технічне переобладнання; 
- соціальні програми і преміювання праців-

ників та ін. 
Отже, як показують результати дослід-

ження, прибуток є досить складним, інтегральним і 
багатоаспектним економічним об'єктом, який ви-
конує стимулюючу функцію, але повністю зале-
жить від впливу великої кількості факторів. 

Висновки. Провівши дослідження підпри-
ємства та дослідивши процес формування та роз-
поділу прибутку, виникає необхідність в його удос-
коналенні, що передбачає вирішення наступних 
завдань: 

- удосконалити методику загального та 
факторного аналізу формування та ви-
користання прибутку; 

- розглянути та удосконалити класифі-
кацію фінансових результатів та при-
бутку; 

- розглянути систему контролю та роз-
робити заходи щодо удосконалення 
контролю за формуванням фінансових 
результатів підприємства; 

- правильне обчислення прибутку на 
підприємстві, використовуючи прямий 
та аналітичний методи, та розмежу-
вання прибутку на: прибуток від реа-
лізації послуг, від реалізації основних 
фондів та іншого майна, від позаре-
алізаційних доходів і витрат тощо. 

Для вирішення завдань необхідно: 

- проводити аналітичні дослідження фор-
мування фінансових результатів, роз-
поділу прибутку та факторів, що впли-
вають на нього; 

- здійснювати прогнозування показників 
діяльності підприємства; 

- розробити алгоритм аналізу дохідності 
та проводити моделювання з викори-
станням сучасних комп'ютерних техно-
логій; 

- постійно проводити наукові дослідженя 
аналізу ринку, поведінки споживачів і 
конкурентів. 

Отже, для ефективного управління під-
приємством у цілому й таким важливим показ-
ником, як прибуток, зокрема, необхідне вдоскона-
лення існуючих інструментів управління. 
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